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Vorbim azi despre filozofia 
tehnologiei sau a tehnologiilor 
şi ne place sintagma 
societatea cunoaşterii, uitând 
adesea că, uman, definitoriu 
este actul creator şi 
autenticitatea acestuia şi că 
orice tip de cunoaştere trebuie 
să ajungă la spiritualitate, de 
la eficacitate la sens. Dar fiind 
ziua lui Mihai Eminescu, aşa 
cum s-a stabilit de către 
istoria literară, şi Ziua Culturii 
Naţionale, ca muzeograf şi 
Director al MNLR vă voi spune 
câteva cuvinte despre marele 
poet.
De multe ori când vine vorba 
despre Mihai Eminescu 
discuţiile se poartă nu despre 
poezia sa, ci despre mitul 
Eminescu. Vremurile pe care le 
trăim impun o recitire nu doar 
a poeziei sale, ci şi a prozei, a 
scrierilor politice, şi, mai ales, 
date fiind condiţiile geopolitice

a celor despre Basarabia şi 
Bucovina şi cele despre starea 
lumii româneşti aşa cum o 
vedea el, un reacţionar, cum îl 
numeau contemporanii, dar 
unul care şi-a păstrat 
convingerile. Analizele sale, cu 
stil direct, concis şi 
documentat, îl impun ca 
gânditor politic şi, desigur, 
vizionar. Epigonii, poem intrat 
în canonul receptării operei 
sale, este dincolo de manifest 
literar, o analiză, cu mijloace 
poetice, a stării culturii 
româneşti a secolului XIX, un 
secol în care oamenii credeau 
că „ literatura este politica 
noastră cea mai bună” şi că 
trecutul, în antiteză cu 
prezentul, trebuie apreciat 
pentru idealurile şi 
entuziasmul începuturilor, 
pentru patosul aproape mistic 
cu care se descifrează 
necesităţile istoriei. Oricât

romantism am dori să 
identificăm în gândirea lui 
Mihai Eminescu, nu putem 
ignora străfulgerările minţii lui 
vizionare. La 175 de ani de la 
naştere, ne oferă o lecţie a 
rolului tradiţiei în progresul 
unei naţii, cum să privim 
permanenţele spirituale, cum 
le numea Eugen Simion. 
Actualitatea lui Mihai 
Eminescu este a aventurii 
gândirii umaniste în lupta cu 
ideologiile şi formele fără fond. 
Este, în alt veac, în alte 
condiţii, aceeaşi aventură. 
Eminescu avertiza în urmă cu 
aproape 150 de ani asupra 
unei Noi realităţi. Se agită 
mituri defuncte, se destramă 
alianţe naturale şi se nasc 
altele împotriva firii. 
Recunoaşteţi această Nouă 
realitate?
[...]
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EXPOZIŢIE GEORGE CALINESCU
[...] Astăzi este o zi aparte, când se 
întâlnesc Eminescu şi Călinescu, 
primul mare interpret al operei 
eminesciene. Eminescu se 
întâlneşte cu Călinescu, sau invers, 
demonstrând cum se face, sau ar 
trebui să se facă istorie literară. 
Atunci când Călinescu a fost 
profesor la Bucureşti şi a ajuns, 
după ce a fost dat într-un fel 
deoparte, directorul Institutului pe 
care l-a creat, a început o anumită 
metodă de cercetare a istoriei 
literare. O metodă, hai să-i zic aşa, 
de expediţie ştiinţifică. Aveţi aici 
obiecte pe care Călinescu le-a adus 
la Institutul pe care l-a condus, o 
parte din obiectele care se află 
astăzi în patrimonul Institutului de 
Istorie şi Teorie Literară. De atunci 
au fost aduse şi alte obiecte care

minte acum un tablou, care este în 
biroul directorului. Călinescu a 
achiziţionat şi tablouri de epocă ale 
marilor scriitori, ale marilor 
personalităţi culturale şi, atunci când 
Institutul a trebuit să se mute peste 
noapte din clădirea de la Moşilor cu 
Bulevardul Republicii (cum se 
numea atunci), da, a trebuit luate 
repede obiectele, şi soldaţii care 
făceau transferul nu ştiau nici 
valoarea şi nici nevoia de a le 
proteja. Există acolo un tablou 
înţepat, care nu a putut fi reparat, şi 
care este păstrat. Există, de 
asemenea, în Institut un tablou în 
care se presupune că este pictat 
Cantemir. Se discută dacă este 
Cantemir, un tablou din tinereţe, sau 
nu este. Este o copie, foarte 
probabil, dar una pe care Călinescu

Zilele Cui 

Naţiona
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priveau, care documentau, care 
argumentau istoria literară 
românească.
De aceea spun că astăzi este o 
întâlnire fericită de Ziua Culturii între 
cele două mari personalităţi şi 
atmosfera din aulă se continuă aici. 
Mă gîndeam, când am intrat, 
văzând copii, că ar fi fost bine să 
avem şi o înregistrare - există la 
radio - cu vocea lui Călinescu. Eu 
nu ştiu să-l imit, dar îmi aduc aminte 
de: „... eu în tinereţe eram foarte 
trist... „ atunci când (îşi) spunea 
poezia, dar conferinţele lui, tonul 
conferinţelor era teatral, pentru că 
trebuia să susţină o idee, trebuia să 
încânte un public şi publicul acela 
umplea un amfiteatru, cred că era 
Odobescu, de la Facultatea de 
Litere. Personalitatea este 
remarcabilă, la Institutul Călinescu 
găseşti şi alte lucruri, găseşti chiar 
elemente de istorie care s-au 
întâmplat în vremea lui Călinescu, 
dar care nu i se datorează lui. Am în

s-a gândit să o aducă în patrimoniul 
Institutului pe care l-a creat. Un

Primăria
Capitalei

Academia Română, Biblioteca Academiei Române, Institutul de Istorie şi 
Teorie Literară .G. Călinescu", Muzeul Naţional al Literaturii Române

organizează
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Naţionale
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Program
Ora 12:30 - Vernisaj expoziţie G. Călmescu - 6o de am de posteritate - 

Sala Theodor Pallady a Bibliotecii Academiei Române
Ora 14:00-15:30 - Dezbatere - G. Călinescu. Editor şi monograf al luiM. Eminescu 

Mansarda MNLR, Str Nicolae Creţulescu 8,
Participă: prof. univ. dr, Nicolae Mecu, prof univ. dr. Ileana Mihăită, 

cercetător ştiinţific II Oana Soare, Moderator Lucian Chişu.
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Institut în care cercetarea de arhivă 
era obligatorie. însă formarea 
cercetătorilor era îndelungă şi 
profundă.
Pentru că, dacă aţi spune astăzi 
cuiva, sau dacă spun eu acum, că, 
înainte să fie mare critic şi istoric 
literar, Călinescu a fost filolog de 
excepţie înainte să scrie opere de 
istorie literară, a primit calitatea de 
arhivist şi a lucrat ca atare pentru 
asta, lucrurile acestea pot părea 
ciudate. Dar nu poate fi imaginată

opera celui mai bun interpret al 
creaţiei eminesciene fără o 
asemenea documentare, fără o 
asemenea pregătire.
După corul Madrigal care a încheiat 
magistral Ziua Culturii din aulă, 
această expoziţie este un dar făcut 
culturii româneşti.
Mă bucur că sunt prezent aici şi mă 
bucur că şi dumneavoastră aţi venit 
pentru vernisarea acestei expoziţii.

Prof. univ. dr. Gheorghe Chivu
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G. CALINESCU - CRITICUL SI OMUL - SPECTACOL
Se împlinesc anul acesta 60 de ani 
de posteritate G. Călinescu. Acesta 
este şi titlul expoziţiei de la 
Biblioteca Academiei realizată cu un 
belşug de elemente de la fotografii, 
desene, acuarele, la manuscrise şi 
obiecte de mobilier din patrimoniul 
instituţiei gazdă şi a celor doi 
parteneri Institutul de Istorie şi 
Teorie Literară „George Călinescu11 
şi Muzeul Naţional al Literaturii 
Române. Expoziţia a fost vernisată 
cu ocazia Zilei Culturii Naţionale şi a 
beneficiat de prezenţa Acad. 
Gheorghe Chivu, prof. univ. dr. 
Rodica Zafiu, membru 
corespondent al Academiei 
Române, prof. univ. dr. Lucian 
Chişu, director al Institutului şi 
subsemnatul.
Dacă ziua de 15 ianuarie este, 
canonic, data de naştere a lui Mihai 
Eminescu, o expoziţie - omagiu lui 
G. Călinescu devine cu atât mai 
relevantă pentru posteritatea 
marelui critic şi a scrierilor lui despre 
poetul naţional. Viaţa lui Mihai 
Eminescu, Opera lui Mihai 
Eminescu şi Eminesciene dincolo 
de monografie, ediţia critică în trei 
volume apărută în 2016 în colecţia 
de Opere fundamentale coordonată 
de Acad. Eugen Simion şi realizată 
de Nicolae Mecu, Ileana Mihăilă, 
Daciana Vlădoiu, cu peste 3500 de 
pagini, stă mărturie pentru 
contribuţia lui G. Călinescu la 
exegeza şi documentarea operei 
autorului Luceafărului.
Opera sa definitorie. Istoria literaturii 
române de la origini până în prezent 
(1941), a exercitat şi exercită o 
influenţă cardinală - fapt remarcabil, 
ţinând cont că vreme de patru 
decenii, până în 1982, lucrarea nu a 
fost reeditată. în cadrul anchetei 
Cărţile literaturii române, la 
Centenar, organizate în 2018 de 
revista Vatra, la care au răspuns 45 
de literaţi din generaţii diferite. 
Istoria... lui G. Călinescu domină 
detaşat secţiunea Cele mai bune 
cărţi de critică literară, în timp ce G. 
Călinescu domină detaşat secţiunea 
Cel mai influent scriitor/critic român. 
Influenţa operei călinesciene nu a 
fost şi nu este scutită de inerente 
problematizări sau contestări, 
fenomene care îi reafirmă 
importanţa.
Opera sa nu include doar critică şi 
istorie literară. A scris poezii, teatru 
şi, mai ales, romane care au devenit 
referinţe în literatura română. Ca 
profesor şi critic, a devenit un 
personaj legendar. Era un histrion, 
un om spectacol.
Despre G. Călinescu ar fi superfluu 
să emitem păreri critice sau să-i 
expunem aici biobibliografia. Ar fi o 
impietate să nu spunem totuşi că, 
dincolo de opera sa enciclopedică, 
„fundamentală pentru cultura 
românească”, de literatura sa în 
proză cu realizări spre capodoperă, 
cum este Scrinul negru, de poezia 
sa clasicizantă şi erudită, în opera 
sa de orice fel descoperim o 
autoreferentialitate care ne trimite

cu gândul la celebra sintagmă a lui 
Buffon: Stilul e omul.
Nu există o exegeză critică a 
teatrului scris de G. Călinescu. 
Creaţia sa dramatică a fost ignorată, 
considerată simplu exerciţiu 
dramatic sau, pur şi simplu, unul de 
ironie în versuri cu personaje. 
Lucrurile însă nu stau deloc aşa. în 
cadrul cercetării noastre nu ne-am 
propus să discutăm despre toate 
piesele sale, ci doar despre cele 
care au atingere cu subiectul nostru. 
Rămân, aşadar, în afara discuţiei 
Şun şi Ludovic al XIX lea, dar şi 
scenetele despre Voltaire. Amintim 
aici, totuşi, faptul că sub influenţa 
prezenţei lui Bonaparte în folclorul 
românesc, G. Călinescu ne oferă şi 
două scenete comice referitoare la 
ilustrul împărat: Napoleon şi sfânta 
Elena şi Despre mânie sau 
Napoleon şi Fouche.
Nu avem, totuşi, cum crede 
Mircea Ghiţulescu, cicluri 
„bine marcate” şi nici un 
sistem teatral. în Irod 
împăratul, Brezaia, Crăiasa 
fără cusur şi Soarele şi luna 
descoperim nişte scenete 
dramatice al căror numitor 
comun sunt personajele 
Vrabie şi Chiţimia. Este vorba 
de cunoscuţii folclorişti I. C.
Chiţimia şi Gheorghe Vrabie, 
colegi la Institutul pe care G. 
Călinescu îl conduce în anii 
50.
Ironia este desigur blatul 
acestei prăjituri dramatice, 
suculent şi relaxant, ca joc de 
societate intelectuală în care 
îşi face simţită prezenţa şi 
autoironia. Nu există nicio 
legătură cu Jocul Irozilor, ci ■ 
mai degrabă cu personajul G. 
Călinescu, întâmplător şi autor 
al comediei, în dorinţa sa de 
bufonerie, frondă şi spectacol.
Se ştie că lui G. Călinescu îi 
plăceau păpuşile. Este şi aici 
o joacă de acest tip pentru că 
autorul, după cum ne comunică 
Dinu Pillat,„era amator să asiste la 
improvizări de fantezii comice.” (G. 
Călinescu, în Mozaic istorico-literar 
- secolul XX, EPL, p.185.)
Era cunoscut în epocă faptul că, 
după 1950, Călinescu organiza 
acasă mici reprezentaţii de teatru 
propriu, cu membrii Institutului, plus 
el însuşi, ca actori, şi câţiva prieteni 
ca spectatori. Punea mult suflet şi 
avea emoţii de fiecare dată. De fapt, 
adevăratul spectacol era format din 
cele cîteva repetiţii, cînd profesorul 
interpreta el rolurile, dădea indicaţii 
de balet, omogeniza mişcările cu 
muzica înregistrată pe bandă, proba 
cu umor costumele fiecărui personaj 
(de regulă, împrumutate de la un 
teatru), se supăra sau se bucura, se 
amuza pe seama stângăciilor fireşti 
ale vreunuia din interpreţi etc. Cu o 
excepţie sau două, când 
spectacolele acestea sui-generis au 
avut loc la Institut, lucrurile se 
petreceau în casa din strada 
Vlădescu. Acolo, în corpul de clădire

în care se aflau biroul şi biblioteca, 
erau şi scena, şi culisele, şi sala de 
spectacol. în încăperea mai mare 
erau aşezaţi cei vreo 10-15 
spectatori. în cea din stânga era 
scena, iar, în colţul de lângă geam, 
regisorul, instalat lângă 
magnetofonul pe care-l manevra. în 
scenă, se intra prin cele două părţi 
ale coridorului, prin faţa 
spectatorilor. în seara (de pildă) din 
ajunul Crăciunului, în jurul orei 7, 
începea spectacolul, compus în 
genere din două sau trei piese... 
Tragedia regelui Otokar şi a prinţului 
Dalibor a fost în întregime 
interpretată de profesor, având 
vocea înregistrată pe bandă, iar 
păpuşile aduse dintr-o călătorie în 
Cehoslovacia. în multe din aceste 
piesete, apropiaţii lui G. Călinescu 
ghiceau în subtext aluzii la viaţa şi 
întâmplările lui mai recente ori mai

Şerban Cioculescu "impulsiv până 
la injustiţie”şi lista ar putea 
continua... (G.Călinescu, Varietăţi 
critice, p.101) Nu avem, în cazul lui 
G. Călinescu, nici prelucrare după 
model folcloric, nici preluare după 
model. Este vorba de un superb 
exerciţiu de ironie şi autoironie, pus 
sub formă dramatică în versuri, cu o 
dexteritate dramaturgică ce se vede 
mai bine în Ludovic al XIX sau în 
parodia Phedra -teatru 
abstracţionist. E un joc aproape 
copilăresc, dar care se naşte dintr-o 
pasiune spre exuberanţă şi punere 
în scenă, după cum singur 
mărturiseşte în Cuvînt înainte la 
Cronicile optimistului: „îmi plac 
oamenii care ştiu să se joace, eu 
însumi pun o răbdare şi o frenezie 
extraordinară (ce miră pe cei din 
jurul meu) în jocuri, le pregătesc, le 
repet, le umplu de semnificaţii, atrag

îndepărtate.” (apud George 
Pruteanu în
www.georgepruteanu.ro). Dar, să-i 
vedem personajul, pe Irod împărat, 
care „intră călare pe băţ, însoţit de 
Vrabie şi de Chiţimia, asemenea 
călare”: Irod este „impulsiv până la 
injustiţie”,(Bate din palme) „Ostaşi 
să vină îndată/ Oamenii la judecată/ 
Că de acum un an/ N-am mai ţinut 
divan.” Este bănuitor. Cuvintele tale 
mă umple de teamă/ Să fie 
adevărat?, prăpăstios şi oscilant. 
Acum îndată să-mi aduceţi unul/ Că 
de nu tac, îi risipesc cu tunul/ Vai! 
Zbuciumată am domnie/Am să mă 
istovesc de insomnie”.
Dacă citim caracterizările făcute de 
duşmani săi apropiaţii lui G. 
Călinescu o să-l recunoaştem pe 
Irod împărat. După Dinu Piliat, 
autorul Scrinului negru era „plin de 
suspiciuni”, după Al. Rosetti „cu 
treceri bruşte de la încredere la 
bănuială11, pentru Valeriu Ciobanu 
Călinescu „impresiona prin (...) 
comportări care, la prima vedere, 
păreau inconsecvente”, iar după

pe toţi în hora mea exuberantă. 
Aptitudinea jocului destăinuie la om 
copilăria lui funciară, ingenuitatea, 
care-l pun în măsură să se ferească 
de blazare.” ( p.5) Expoziţia dă 
seamă despre o personalitate vie, 
prolifică şi a cărei operă, indiferent 
de vremuri, nu poate trece 
neobservată, pro sau contra, în 
istoria literaturii române. închei cu 
un citat din Dumitru Micu, folosit şi 
pentru micro-expoziţia foto- 
documentară Identitate românească 
- Identitate europeană: „Nu am nici 
un dubiu că proza lui G. Călinescu 
şi întreaga sa operă, inclusiv 
publicistica, vor dura atâta timp cât 
va exista literatura română, şi 
literatura în genere. Călinescu va fi 
uitat doar atunci când nu vor mai fi 
citiţi nici Eminescu, Macedonski, 
Arghezi, Creangă, Caragiale, 
Sadoveanu, Rebreanu, Balzac, 
Tolstoi, Dostoievski, Proust, 
Baudelaire, când nu se va mai scrie, 
citi şi comenta literatură.”

Prof. univ. loan Cristescu
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Nu sunt mulţi aceia care ştiu de ce 
clădirii situate pe Bd. Bălcescu nr. 
18 (fost I. C Brătianu) care, astăzi, 
adăposteşte sediul Centrului 
Metropolitan de Educaţie si Cultură, 
i se spune „Dalles”. De aceea, 
considerăm ca este oportun să 
amintim următoarele:
Nu există prea multe documente 
referitoare la familia Dalles. Se ştie 
cu certitudine că era o familie 
înstărită de români de origine 
greacă, loan I. Dalles, împreună cu 
soţia lui Elena Dalles, aveau 
nenumărate imobile situate în vadul 
comercial cel mai căutat de 
negustori al Bucureştiului (Lipscani, 
Gabroveni, Şelari etc.), imobile 
închiriate total sau parţial. Din 
nefericire, peste această fericită şi 
împlinită familie se abate ca un 
blestem aripa morţii. în 1873 moare 
primul copil al familiei Dalles, 
George, în vârstă de numai 2 ani. 
în anul 1886 moare loan G. Dalles 
- tatăl; în 1892 - moare fiica lor, 
Dora, în vârstă de numai 17 ani, iar 
în anul 1914 moare ultimul fiu al 
familiei, loan I. Dalles, în vârstă de 
35 ani. Elena Dalles rămâne 
singură şi va continua actele de 
caritate şi filantropice.
La 16 mai 1918, cu puţin timp 
înainte de moarte. Elena Dalles 
lasă prin testament o parte din 
averea familiei Dalles Academiei 
Române, în vederea înfiinţării unei 
fundaţii culturale care să poarte 
numele fiului ei, loan I. Dalles, întru 
amintirea lui. Academia Română, în 
următorii 2 ani, după efectuarea 
exproprierilor şi dărâmarea 
construcţiilor ce au rămas după 
expropriere, respectă dorinţa 
testamentară a Elenei Dalles şi 
construieşte o clădire frumoasă, cu 
săli speciale pentru expoziţii de 
pictură, sculptură, arhitectură, 
ţesături şi cusături naţionale etc., 
pentru examene, audiţii muzicale şi 
pentru cursurile Universităţii 
Populare din Bucureşti, 
lată, în cele ce urmează, o parte 
din acest testament care reprezintă 
un mare act de cultură: „Las şi leg 
Academiei Române, casele cu tot 
locul lor, adică întreg imobilul din 
Bucureşti, Str. I.C. Brătianu no.12, 
precum şi casele cu tot locul 
lor, adică întreg imobil din 
Bucureşti, Str. Eugen 
Stătescu (fostă Gloriei) no. 4 
cu următoarea distinaţiune 
(...) după ce se vor dărâma şi 
toate construcţii ce ar mai 
rămâne după exproprieri se 
va construi, în mijlocul 
terenului rămas, o clădire 
frumoasă şi încăpătoare, după 
planul ce va hotărî Academia, 
însă aşa fel ca să poată avea 
sălile necesare pentru 
expoziţiuni artistice de tot 
felul: de pictură, de sculptură, 
de arhitectură, de ţesături şi 
cusături naţionale etc.; apoi 
pentru examene şi audiţiuni 
de muzică şi declamaţie; şi în 
fine pentru cursurile sau

SALA DALLES

m

conferinţele Asociaţiunii Universităţii 
Populare din Bucureşti, cum şi a 
altor instituţii ce s-ar înfiinţa cu 
menirea de a forma caracterele 
cetăţenilor români prin cultivarea şi 
educarea lor sufletească.” La 1 
septembrie 1921 încetează din 
viaţă Elena Dalles şi are loc 
deschiderea testamentului. în 
perioada 1929-1932, Academia 
Română încasează preţul terenului 
expropriat şi execută dispoziţiile 
testamentare. Arhitectul clădirii a 
fost numit Horia Teodoru, iar 
antrepriza este adjudecată 
inginerului Emil Prager. Lucrările 
sunt executate sub supravegherea 
lui G. Balş, care face un raport 
amănunţit în sesiunea generală a 
Academiei Române din 15 mai 
1932.
La data de 29 mai 1932 are loc 
deschiderea oficială a Fundaţiei

„loan I. Dalles”. Inaugurarea 
Fundaţiei „loan I. Dalles” s-a 
constituit într-un memorabil act de 
cultură la care au luat parte I.P.S.S 
Patriarhul României, dr. Miron 
Cristea, primarul capitalei Dem 
Dobrescu, membrii Academiei 
Române cu familiile lor, 
reprezentanţi ai guvernului şi un 
numeros public invitat, 
lată câteva dintre personalităţile 
care au ţinut conferinţe în Sala 
Dalles în perioada 1932-1946: 
Nicolae lorga, Octavian Goga, Ion 
Bianu, Gheorghe Ţiţeica, Gala 
Galaction, Ion Simionescu, Virgil 
Madgearu, Constantin Rădulescu- 
Motru,Tudor Arghezi, Gheorghe 
Petraşcu, George Oprescu, 
G.Călinescu,DimitrieGusti, I. 
Scriban, Alexandru Lepădatu, 
Andrei Popovici - Bâsnaşanu, 
Tudor Vianu, Remus Răduleţ, Petru
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Comarnescu, Ion Frunzeti, Radu 
Vulpe şi alţii.
Aici au oferit concerte mari 
muzicieni precum: George Enescu 
(26 concerte). Dinu Lipatti, 
Constantin Silvestri, M. Jora, Ionel 
Perlea, Ion Voicu, Petru Ştefănescu 
- Goangă, Ion Fotino, Evanţia 
Costinescu, Constantin Stănescu, 
Virginia Zeani şi alţii; au organizat 
expoziţii artiştii: Nicolae Grigorescu, 
Ştefan Luchian, Ion Andreescu, 
losif Iser, Cezar Verona, M. 
Eleutheriade etc.
După cel de Al Doilea Război 
Mondial, în anul 1948, imobilul şi 
bunurile mobile ale Fundaţiei „loan 
I. Dalles” au fost trecute în 
administraţia şi folosinţa 
Ministerului Artelor şi Informaţiilor 
prin decizia nr. 1486 din 8 
noiembrie a Consiliului de Miniştri, 
în anul 1962 ia fiinţă „Universitatea 
Populară a oraşului Bucureşti”, 
care, din punct de vedere financiar 
este susţinută de Consiliul Local al 
Sindicatelor, iar din punct de vedere 
cultural, de Comitetul de Stat 
pentru Cultură şi Artă. Tot în anul 
1962, Acad. Tudor Vianu este numit 
rector al Universităţii Populare 
Bucureşti.
Comitetul de Stat pentru Cultură şi 
Artă va îndruma şi controla 
activitatea Universităţii Populare 
Bucureşti prin Consiliul pentru 
Răspândirea Cunoştinţelor Cultural- 
Ştiinţifice. Acesta va lua măsurile 
necesare pentru ca Universitatea 
Populară Bucureşti să devină în 
scurt timp şi un centru de 
îndrumare metodologică al 
Universităţilor Populare din ţară, iar
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prin Dispoziţia nr. 780 din 24 
septembrie 1963, Sala Dalles 
împreună cu anexele (cu excepţia 
sălii de expoziţie şi a subsolului, 
situate în Bucureşti, Bd. Nicolae 
Bălcescu, nr. 18) se transmit din 
administrarea Muzeului de Artă al 
Republicii Populare în 
administrarea Lectoratului Central 
al Comitetului de Stat pentru 
Cultură şi Artă.
în cadrul Universităţii s-au ţinut 
conferinţe tematice cu: Remus 
Răduleţ, D.D Roşea, Mihai Ralea, 
Radu Tudoran, Liviu Ciulei, Tudor 
Bugnariu, Victor Eftimiu, Grigore 
Moisil, Alexandru Bălăci, Petre 
Comarnescu, Ion Frunzetti, Edgar 
Papu, Ion Zamfirescu, Dumitru 
Almaş, Radu Vulpe, D.l. Suchianu, 
Barbu Brezeanu, Ion Bugnariu, 
Edmond Nicolau etc. Universitatea 
a funcţionat ca formă de 
învăţământ popular 
având drept scop 
formarea unei conştiinţe 
culturale în care valorile 
şi mentalităţile să 
reflecte continuitatea 
spiritualităţii româneşti 
integrată în modelul 
european de civilizaţie, 
în anul 1964, după 
moartea lui T. Vianu, a 
fost numit rector al 
Universităţii Populare 
Bucureşti dl. acad.
Remus Răduleţ, iar mai 
târziu regretatul acad.
Radu Voinea. 
începând cu anul 1977, 
Universitatea Populară

Bucureşti a purtat numele de 
Universitatea Cultural-Ştiinţifică şi a 
fost cea mai importantă instituţie de 
cultură şi de educaţie a adulţilor din 
întreaga ţară.
După căderea regimului comunist, 
instituţia a fost denumită iniţial 
Universitatea Liberă Bucureşti 
(1990-1991), ca apoi să revină la 
titulatura tradiţională de 
Universitatea Populară Bucureşti, 
subordonându-se Primăriei 
Municipiului Bucureşti. Pentru a 
respecta dorinţa testamentară 
lăsată de doamna Elena Dalles, 
începând cu anul 1995, prin 
Dispoziţia Primarului General, 
Universitatea Populară Bucureşti îşi 
va schimba titulatura in 
Universitatea Populară „loan I. 
Dalles”.
în şedinţa Academiei Române din 
30 iulie 2009, Prezidiul Academiei

Române, la propunerea 
academicianului Radu P. Voinea, 
rector al Universităţii Populare „loan 
I. Dalles”, a aprobat în unanimitate 
acordarea egidei Academiei 
Române, Universităţii Populare 
„loan I. Dalles”, iar prin acest fapt 
dorim să subliniem faptul că 
instituţia Dalles, Academia Română 
şi Primăria Municipiului Bucureşti 
au vegheat cu cinste la respectarea 
testamentului Elenei Dalles, oferind 
publicului bucureştean evenimente 
culturale de o înalta ţinută culturală 
si educaţională.
Prin Hotărârea nr. 551/24.10.2019 
are loc reorganizarea Universităţii 
Populare „loan I. Dalles” ca 
instituţie de interes local a 
Municipiului Bucureşti, organism 
prestator de servicii publice cu 
modificarea denumirii în Centrul 
Metropolitan de Educaţie si Cultură

„loan I. Dalles”, respectând în 
continuare dispoziţiile 
testamentare ale Elenei Dalles şi 
păstrând numele fiului ei, loan I. 
Dalles, ca un act de restituire 
morală şi culturală.
Astăzi, Centrul Metropolitan de 
Educaţie şi Cultură „loan I. Dalles” 
este o instituţie de excepţie în 
peisajul cultural bucureştean şi 
are ca obiect de activitatate 
educaţia văzută sub diverse 
aspecte: de la organizarea de 
cursuri vocaţionale sau 
profesionale şi limbi străine, la 
conferinţe de cultură generală. 
Situat în inima Bucureştiului, la 
kilometrul 0, Centrul Metropolitan 
de Educaţie şi Cultură „loan I. 
Dalles” oferă celor interesaţi o 
paletă bogată de activităţi servicii 
publice cu modificarea denumirii 
în Centrul Metropolitan de 
Educaţie si Cultură „loan I.
Dalles”, respectând în continuare 
dispoziţiile testamentare ale 
Elenei Dalles şi păstrând numele 
fiului ei, loan I. Dalles, ca un act 
de restituire morală şi culturală. 
Astăzi, Centrul Metropolitan de 
Educaţie şi Cultură „loan I. Dalles” 
este o instituţie de excepţie în 
peisajul cultural bucureştean şi 
are ca obiect de activitatate 
educaţia văzută sub diverse 
aspecte: de la organizarea de 

cursuri vocaţionale sau 
profesionale şi limbi străine, la 
conferinţe de cultură generală. 
Situat în inima Bucureştiului, la 
kilometrul 0, Centrul Metropolitan 
de Educaţie şi Cultură „loan I. 
Dalles” oferă celor interesaţi o 
paletă bogată de activităţi străine/ 
cursuri pentru copii:
- Organizarea de spectacole de 
teatru şi concerte pentru adulţi şi 
copii, susţinând promovarea 
sectorului independent dar şi 
tinerele talente;
- Organizarea, promovarea şi 
desfăşurarea de manifestări 
culturale precum: spectacole, 
concerte, conferinţe publice, lansări 
de carte, dezbateri, festivaluri, 
târguri, seminarii, expoziţii de artă 
temporare sau permanente, 
workshopuri, etc.
Funcţionarea ca instituţie gazdă de 
spectacole / concerte sau alte 
evenimente artistice/culturale/ 
educaţionale
- Organizarea oricăror alte acţiuni 
compatibile cu obiectul său de 
activitate.
Centrul Metropolitan de Educaţie şi 
Cultură „loan I. Dalles” dispune de 
mai multe săli de cursuri, un foaier 
şi două săli de spectacole, renovate 
şi modernizate: Sala Dalles, are o 
capacitate de 344 locuri, situată în 
Bd. Nicolae Bălcescu, nr. 18, sector 
1, Bucureşti şi Sala I. C. Brătianu, 
cu o capacitate de aproximativ 180 
de locuri, situată în str. Biserica 
Amzei nr. 5-7, sector 1, Bucureşti.

www.dalles.ro
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MEMORIILE LUI NICHIFOR CRAINIC.
Pentru prima oară în ultimii 34 de 
ani, de când numele lui Nichifor 
Crainic nu mai este tabu pentru 
editurile şi publicaţiile autohtone, 
mediul nostru cultural cunoaşte o 
integrală a Memoriilor lui Nichifor 
Crainic, la Editura Academiei 
Române. Prin aceasta, înţelegem 
publicarea laolaltă, în doua volume, 
într-o ediţie imaginată ca definitivă 
de către editor, a ambelor 
manuscrise cunoscute ale acestei 
opere: unul, din perioada refugiului 
ardelean al autorului (1944-1947), 
iar celălalt, din a doua jumătate a 
anilor ’60 ai veacului trecut, în 
ultimul deceniu de viaţă al 
scriitorului, după eliberarea din 
închisoare (1962-1972). 
întâia întrebare ce răsare, în faţa 
acestei ediţii, este: de ce două 
manuscrise? Răspunsul este strâns 
legat, chiar exclusiv dependent, am 
spune, de schimbarea ordinii politice 
din ţara noastră, survenită în urma 
„întoarcerii armelor” de la 23 august 
1944.
Odată cu evenimentele de la 23 
august 1944, Nichifor Crainic s-a 
retras din viaţa publică în celebrul 
său „refugiu ardelean”, până în luna 
mai a anului 1947, când s-a predat 
autorităţilor şi a fost trimis la 
închisoare. în aceşti trei ani de 
pribegie ardeleană, Nichifor Crainic 
a cutreierat diferite sate din Munţii 
Apuseni şi a scris două cărţi: 
volumul Spiritualitatea poeziei 
româneşti, publicat abia în 1998, la 
Editura Muzeului Literaturii Române, 
din Bucureşti şi primul manuscris al 
Memoriilor, intitulat Zile albe, Zile 
negre. Memorii şi apărut în 1991, 
sub îngrijirea lui Nedic Lemnaru, la 
Casa Editorială „Gândirea”, creaţia 
sa, din Bucureşti. Despre periplul 
său ardelenesc, Nichifor Crainic va 
scrie, după ieşirea din închisoare, 
un volum separat de memorialistică, 
publicat cu titlul Pribeag în ţara mea, 
tot la Editura Muzeului Literaturii 
Române, în 1999. Acest prim 
manuscris al Memoriilor, elaborat în 
aceşti ani, este scris cu candoarea 
specifică a autorului şi - pe alocuri - 
cu furia creată de desfăşurarea 
evenimentelor istorice.
Consideraţiile sale asupra destinului 
său după 1944, de pildă, de la 
finalul acestui manuscris, denotă 
consternarea creată de noua ordine 
socială şi de diatribele ce i se 
aduceau în „noua” presă. Acest 
manuscris a fost ascuns de diverşi 
prieteni sau apropiaţi până în 1962, 
la eliberarea din închisoare a 
autorului, când i-a fost restituit o 
scurtă istorisire a celor care au 
ajutat la conservarea şi ascunderea 
manuscriselor lui Nichifor Crainic se 
află în textul lui Alexandru Cojan, 
Nichifor Crainic pribeag în „Ţara de 
peste veac”, în voi. Nichifor Crainic, 
Zile albe, Zile negre. Memorii, 
Bucureşti, Casa Editorială 
„Gândirea”, 1991, p. XXVII-XXXII, 
reluat şi de noi în voi. Zile albe. Zile 
negre. Memorii, Bucureşti, Editura

i

Academiei Române, 2024.). Fiindcă 
fusese scris în „tihna” ardelenească 
şi nu ţinuse cont de noua versiune 
oficială a evenimentelor, 
manuscrisul acesta, chiar dacă ar fi 
fost prelucrat de autor în acord cu 
cerinţele impusele de noile autorităţi 
ale momentului, tot nu ar fi fost 
suficient pentru a-l putea propune 
spre publicare. Aşa că l-a rescris, la 
aproape 80 de ani, între 1967 şi 
1968, după cum mărturiseşte 
undeva în paginile volumului I. Din 
păcate, în ciuda stăruinţei şi 
efortului său, nici acest volum nu-i 
va fi tipărit, după cum nu i se va 
publica nici un volum de autor lui 
Nichifor Crainic între 1944 şi 1989. 
Noua versiune a Memoriilor, cea din 
ultimul său deceniu de viaţă, este 
cea pe care o regăsim în primul 
volum. Amintiri din viaţa mea.
Autorul însuşi, ne spune Nedic 
Lemnaru, „şi-a exprimat opţiunea 
pentru forma primă (din timpul 
refugiului ardelean - n. V.B.), cea pe 
care a lăsat-o în depozitul familiei. 
Ne-a declarat expres această 
opţiune, ori de câte ori am discutat 
cu el situaţia manuscriselor pe care 
familia le deţinea” (Nedic Lemnaru, 
Notă asupra ediţiei, în voi. Nichifor 
Crainic, Zile albe. Zile negre. 
Memorii, Bucureşti, Casa Editorială 
„Gândirea”, 1991, p. XXII). Aşadar, 
Nichifor Crainic prefera felul în care 
şi-a povestit şi interpretat viaţa în 
primul manuscris. Totuşi, trebuie s-o 
spunem, acesta nu a fost şi 
definitivat, dacă ar fi să-l comparăm 
cu celălalt manuscris, din 1967- 
1968. Mai întâi, împrejurările sociale 
au fost de asa natură încât, fiind

sigur că nu-l poate publica în forma 
respectivă, Nichifor Crainic a 
renunţat la dactilografierea, 
corectarea (cu adăugiri şi eliminări) 
şi, cel mai important, împărţirea lui 
pe capitole, aşa cum este 
manuscrisul volumului I. Apoi, chiar 
dacă din punct de vedere ştiinţific 
trebuie să luăm în seamă dorinţa 
autorului pentru prima formă a 
Memoriilor, din punct de vedere 
editorial, această a doua formă a 
fost singura dusă la completitudine, 
în ce măsură ea „atârnă deformant 
asupra textului prim, chiar dacă nu 
desfigurator” şi „obturează ici şi colo 
înţelesurile, reprezentând un act de 
autosiluire sau autocenzură” 
{Ibidem, p. XXL), cum crede Nedic 
Lemnaru, nu se poate spune decât

în clipa în care ambele manuscrise 
sunt publicate împreună şi pot fi 
comparate, ceea ce Lemnaru nu a 
făcut. în plus, dacă ne este 
îngăduită o remarcă asupra acestei 
judecăţi care încearcă să anuleze 
valoric acest manuscris, aprecierile 
ştiinţifice, filologice şi istorico-literare 
ar trebui să fie rezervate celor din 
specialitate, iar nu ziariştilor precum 
editorul citat. Aşadar, o judecată 
clară şi o încadrare corectă a lui 
Nichifor Crainic ca memorialist nu 
se pot întreprinde în absenţa unei 
integrale a Memoriilor, pe care o 
publicăm abia acum. De asemenea, 
trebuie luat în considerare şi faptul 
că cele două manuscrise sunt 
despărţite de peste două decenii, 
timp în care autorul şi-a mai putut

$
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schimba opiniile scrise „la cald”, 
imediat după 23 august 1944. Vom 
vedea, oricum, mai la vale şi o 
opinie a unui istoric literar asupra 
acestui manuscris, elaborat în 
perioada socialismului.
După cum am spus, manuscrisul 
volumului I este singurul 
editorialiceşte complet, adică 
pregătit pentru tipar de autor însuşi. 
Acesta se află sub formă de 
manuscris olograf la Arhivele 
Statului şi în formă dactilografiată, 
cu corecturile autorului, în depozitul 
Serviciului Manuscrise, Carte Rară 
al Bibliotecii Academiei Române. 
Forma olografă poartă titlul Zile 
albe, Zile negre. Amintiri din viaţa 
mea, pe când forma dactilografiată, 
cu corecturi, se intitulează Zile albe.

câteva cazuri, iar altele aparţin, 
probabil, unui redactor al Editurii 
Cartea Românească, posibil chiar 
directorului Marin Preda însuşi, 
căruia ştim că i-a predat 
manuscrisul după încheierea lui (Cf. 
Stelian Spînu, Nichifor Crainic - 
lumini şi umbre. O biografie, 
Bucureşti, Editura Saeculum Vizual, 
2013, p. 254.). în cadrul ediţiei 
noastre, am socotit forma 
dactilografiată, cu corecturi, drept 
forma finală a manuscrisului, căruia 
i-am introdus corecturile semnalate. 
Fiindcă diferenţele dintre cele două 
forme ale manuscrisului - cea 
olografă şi cea dactilografiată - sunt 
semnificative, o viitoare ediţie critică 
a acestor Memorii ar putea cuprinde 
şi versiunea olografă

nouă, an III, nr. 7-8, martie 1992, p. 
2, text stabilit de I. Oprişan), în 
cadrul revistei Jurnalul literar, 
condus de Nicolae Florescu, de 
către I. Oprişan. Acesta a găzduit un 
serial în 49 de numere consecutive 
ale revistei, începând cu nr. 17, din 
30 aprilie 1990, în care a publicat 
primul volum al acestei ediţii, adică 
până la povestea logodnei sale cu 
Domnişoara Lizzi, viitoarea Aglaia 
Crainic. Cu excepţia câtorva poezii 
ale lui Nichifor Crainic publicate în 
paginile aceleiaşi reviste, înaintea 
începerii serialului Memoriilor, 
această ediţie în foileton a fost 
întâia mare restituire a lui Nichifor 
Crainic după Revoluţia din 
decembrie 1989. Editorul I. Oprişan, 
fiind conştient de însemnătatea

I,

Zile negre. Memorii, exact ca întâiul 
manuscris, redactat în timpul 
refugiului ardelean. Deşi forma 
dactilografiată este ultima formă a 
manuscrisului, am păstrat titlul din 
versiunea olografă. Amintiri din viaţa 
mea, pentru a evita coincidenţa de 
titlu între cele două manuscrise. O 
altă diferenţă dintre manuscrisul 
olograf şi cel dactilografiat este că 
întâiul este precedat de o Lămurire, 
pe care am reprodus-o şi noi, 
precum şi de dedicaţia către fiica 
sa. Ioana Furtuna. însă cea mai 
importantă diferenţă, după părerea 
noastră, este faptul că manuscrisul 
dactilografiat prezintă un număr 
suficient de însemnat de corecturi în 
cadrul textului. Unele - cele mai 
multe, de fapt - aparţin lui Nichifor 
Crainic însuşi, care a eliminat sau 
schimbat şi paragrafe întregi în

a textului, însă intenţia noastră a 
fost să redăm forma finală a sa, 
adică cea a dactilogramei cu 
corecturi de la Biblioteca Academiei 
Române.
Acest manuscris al Memoriilor \u\ 
Nichifor Crainic, redactat după 
eliberarea din închisoare, nu a fost 
străin mediului nostru cultural până 
acum. în realitate, el a fost publicat, 
în parte, anter/or ediţiei lui Nedic 
Lemnaru, din 1991, adică anterior 
manuscrisului redactat în timpul 
refugiului ardelean. Publicarea sa a 
început în aprilie 1990 (Nichifor 
Crainic, Zile albe. Zile negre. 
Memorii (I), în Jurnalul literar, seria 
nouă, an I, nr. 17, 30 aprilie 1990, p. 
2, text stabilit de I. Oprişan) şi s-a 
încheiat în martie 1992 (Nichifor 
Crainic, Zile albe. Zile negre. 
Memorii (IL), în Jurnalul literar, seria

restituirii sale, scrie: „Rejudecarea 
critică a fenomenului culturii 
naţionale în perspectiva integralităţii 
lui, din dorinţa sugerării în ultimă 
instanţă a unei scări obiective a 
valorilor, obligă de la sine la 
punerea în dezbaterea istoriografiei 
literare, între altele şi a cazului 
Nichifor Crainic, una dintre 
personalităţile tabu ale ultimei 
jumătăţi de veac.
Sancţionat juridic pentru orientările 
sale politice, condamnate de sensul 
evoluţiei istorice, autorul volumului 
Darurile pământului a suferit prin 
reflex o mai puţin justificată şi cu 
mult mai gravă condamnare în plan 
literar. Contribuţia sa - remarcabilă 
- ca poet, filosof, teolog şi mentor al 
uneia dintre cele mai importante 
reviste culturale româneşti. 
Gândirea, a fost sistematic negată.

subestimată sau, cel mai adesea, 
trecută cu vederea; ceea ce a 
grevat profund asupra înţelegerii de 
ansamblu a mişcării de idei şi a 
peisajului artistic interbelic. Fie şi 
simpla citare a numelui său 
constituia o adevărată problemă; 
poetul fiind practic pus la index. (...) 
începând publicarea Memoriilor sa\e 
în paginile Jurnalului literar, dorim 
nu numai să repunem în circuitul 
valorilor naţionale creaţia lui Crainic, 
ci să oferim totodată specialistului o 
bază pentru viitoarele judecăţi 
critice. Vom reveni, de altfel, noi 
înşine, cu noi consideraţii asupra 
acestei lucrări memorialistice, de 
mare valoare artistică, probabil cea 
mai importantă de după Hronicul şi 
cântecul vârstelor." (I. Oprişan,
Cazul Crainic, în Jurnalul literar, 
seria nouă, an I, nr. 21,28 mai 
1990, p. 3. Autorul a continuat o 
privire în oglindă a Memoriilor \u\ 
Nichifor Crainic şi a Hronicului... 
blagian în articolul Memorialistica lui 
Nichifor Crainic, în Jurnalul literar, 
seria nouă, an I, nr. 31,6 august 
1990, p. 2.)
Aceste consideraţii, apărute cu un 
an înainte de ediţia lui Nedic 
Lemnaru, vor fi contribuit probabil la 
tonul vitriolant cu care cel din urmă 
a caracterizat această versiune 
rescrisă a Memoriilor. în orice caz, 
fiindcă a fost publicat fragmentar şi 
în foileton, acest manuscris al 
Memoriilornu a avut ecoul pe care 
l-ar fi meritat, mai ales ca primă 
restituire a operei lui Nichifor Crainic 
după căderea socialismului, alături 
de cele două volume de versuri 
apărute în iulie 1990, la Editura 
Roza Vânturilor, Şoim peste 
prăpastie şi Poezii alese: 1914- 
1944. De la publicarea lor 
fragmentară de către I. Oprişan, 
între 1990 şi 1992, unele sau altele 
dintre aceste texte au mai fost 
publicate într-o culegere sau alta şi 
nu le-am dat atenţie. în fine, pe 
lângă corecturile efectuate de autor 
însuşi, am adăugat tacit unele 
corecturi de punctuaţie şi ortografie, 
iar în cazurile în care titlurile cărţilor 
menţionate nu erau complete, am 
adăugat „...” la final spre a evidenţia 
acest fapt. în câteva instanţe mai 
rare, când autorul nu a dat numele 
complet al personalităţilor 
menţionate, le-am întregit noi, 
marcând această intervenţie prin 
paranteze drepte în cadrul textului. 
Ne exprimăm profunda încântare de 
a putea duce la bun sfârşit acest 
proiect al integralei Memoriilor\u\ 
Nichifor Crainic, sperând la o mai 
justă receptare a acestei 
personalităţi remarcabile a culturii 
româneşti din perioada interbelică, 
şi mulţumim totodată Editurii 
Academiei Române pentru 
găzduirea acestei ediţii, prima care 
ridică acestă aşa-numita „literatură 
de sertar” în zariştea culturii 
naţionale.

Vlad Bilevsky
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PE URMELE LUI ŞTEFAN CEL MARE
Anul trecut s-au împlinit 520 de ani 
de când domnitorul Moldovei,
Ştefan cel Mare şi Sfânt, a trecut în 
veşnicie. Momentul a fost marcat şi 
în Lipnic, o localitate din Republica 
Moldova (cândva cunoscută ca 
Lipinţi) unde în 1470 trupele 
moldovene conduse de Ştefan au 
reuşit să oprească, după o victorie 
răsunătoare, năvălirea în scop de 
jaf a tătarilor din temuta Hoardă de 
Aur.
De altfel, aceste eforturi au fost 
recunoscute şi în plan internaţional, 
însuşi Papa conferindu-i Domnului 
Moldovei titlul de „Atlet al lui 
Hristos” („Athleta Christi”), după 
cunoscuta bătălie de la Podul înalt 
(Vaslui), din ianuarie 1475, 
împotriva puternicei armate 
otomane condusă de Soliman Paşa, 
trimisul sultanului Mehmed al II- lea, 
cuceritorul Constantinopolului. 
Această distincţie era acordată de 
instituţia papală acelor conducători 
de stat care aveau merite deosebite 
în lupta pentru păstrarea 
creştinătăţii, într-o perioadă istorică 
efervescentă, dominată de un 
imperiu otoman aflat în plină 
ascensiune şi care reprezenta o 
ameninţare tot mai mare pentru 
Europa apuseană, 
într-o succintă analiză a domniei lui 
Ştefan cel Mare şi Sfânt, putem 
observa câteva elemente definitorii 
ale politicii sale care pot fi 
considerate cheia succesului său în 
lupta pentru menţinerea 
independenţei Moldovei, dar şi în 
activitatea de politică externă şi cea 
privitoare la dezvoltarea economică 
a micului principat pe care-l 
conducea.
Cunoaştem confruntările militare ale 
Moldovei din perioada sa când a 
repurtat victorii în aproape toate 
încleştările armate de care a avut 
parte în cei 47 de ani de domnie. A 
pierdut două bătălii: la Chilia (22 
iunie 1462) şi Războieni (26 iulie 
1476).
Din punct de vedere militar, 
strategia de apărare naţională a lui 
Ştefan cel Mare includea şi un 
sistem de cetăti fortificate care

consolidau frontierele ţării, 
împiedicând atacurile inamice. 
Armata Moldovei cuprindea două 
mari categorii de forţe: Armata 
permanentă (care includea şi garda 
domnului) şi oastea cea mare, 
formată din ţărani, care erau 
chemaţi doar în caz de război. 
Iscusinţa sa militară a fost 
completată de cea diplomatică, prin 
care a reuşit să evite două 
confruntări armate concomitente pe 
întregul parcurs zbuciumat al celor 
47 de ani de domnie de care s-a 
bucurat. Oscilând între alianţele cu 
polonii, ungurii şi turcii (dar şi cu 
aliaţii lor tradiţionali, tătarii). Ştefan 
Muşat al lll-lea - cum era 
denumirea sa oficială - a păstrat 
Moldova cât mai liberă, reuşind 
chiar să dezvolte relaţii economice 
cu Orientul de unde importa 
mirodenii, dar şi cu zona 
occidentală a Europei de unde se 
aproviziona, între altele, cu armele 
atât de necesare confruntărilor 
cvasipermanente de care avea 
parte. Eforturile sale de a ridica

nivelul economic al ţării s-au 
concretizat şi prin acţiuni care 
utilizate şi în zilele noastre, cum ar fi 
acordarea unor privilegii 
negustorilor străini dispuşi să 
dezvolte afaceri în Moldova, ceea 
ce în terminologia contemporană 
s-ar putea traduce prin stimularea 
investiţiilor străine, 
în planul politicii interne, domnitorul 
şi-a consolidat poziţia bazăndu-se 
mai mult pe mica boierime a cărei 
putere a fost consolidată în 
detrimentul marii boierimi şi pe 
biserică, domnul numindu-l pe 
Mitropolit în Sfatul Ţării. Totodată, 
Ştefan a declanşat o serie de 
reforme, menite să-i susţină 
domnia. între altele a redus numărul 
membrilor Sfatului Domnesc, a 
mărit atribuţiile pârcălabilor, care 
erau guvernatori de cetate şi 
ajungeau în funcţie prin numirea de 
către domn. Aceste măsuri l-au ferit 
de situaţii de criză şi trădări din 
partea marilor boieri, care deţineau 
o forţă financiară importantă şi 
puteau influenţa mersul domniei.
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O altă ramură importantă, desprinsă 
din preocupările domnitorului, era 
raportarea sa la credinţa creştin- 
ortodoxă, religia neamului său. 
Atunci când ne referim la un aspect 
religios avem de cele mai multe ori 
în vedere biserica în forma sa 
instituţională, cu canoanele impuse 
de ritul specific acesteia şi 
simbolistica aferentă pe care 
domnitorul le respecta, fiind o formă 
de comunicare a sa cu Dumnezeu, 
dar totodată şi o formă de 
comunicare cu poporul, o legătură 
spirituală de nezdruncinat între 
domn şi supuşi, în majoritate ţărani, 
în cazul nostru, dincolo de aceste 
ritualuri, general valabile. Ştefan a 
ctitorit numeroasele lăcaşuri de cult 
care stau şi azi mărturie credinţei 
sale, ca semn de recunoştinţă 
pentru ajutorul divin primit în clipele 
grele pentru ţară. în privinţa 
sentimentelor care-l animau în plan 
personal, putem invoca un episod 
pe care am avut ocazia să-l 
remarcăm în timpul unei vizite la 
Cetatea de Scaun din Suceava. 
Edificiul a fost renovat, se pare, cu 
respectarea tuturor condiţiilor 
prevăzute de lege pentru 
restaurarea monumentelor istorice, 
în timpul unui tur prin încăperile 
cetăţii am remarcat discrepanţa 
dintre Sala Tronului care era o 
cameră modestă, redusă 
volumetric, departe de imaginile 
somptuoase prezentate în 
producţiile cinematografice şi 
încăperea destinată rugăciunii, care 
dimpotrivă era un salon somptuos, 
străjuit de făclii, tot interiorul fiind 
conceput de o manieră 
impunătoare. Concluzia pe care am 
tras-o atunci a fost că Ştefan cel 
Mare valoriza în mod cert relaţia cu 
Dumnezeu, într-o proporţie net 
superioară prin comparaţie cu 
ipostaza politică în care se afla, 
ocupând cea mai înaltă poziţie in 
ierarhia Moldovei medievale. După 
554 ani de la eroica luptă contra 
tătarilor, localitatea Lipnic a 
supravieţuit provocărilor militare, 
politice, sociale şi economice ale 
epocilor prin care a trecut, s-a 
dezvoltat şi a devenit un spaţiu 
modern, dar în acelaşi timp 
tradiţional, care prin acţiuni de 
omagiere şi activităţi culturale cu 
specific istoric păstrează vie 
memoria Măriei Sale Ştefan, cel 
care a impus acolo pacea cu sabia, 
la moment de răscruce.
Acestor activităţi li s-a adăugat anul 
acesta şi o iniţiativă a românilor din 
Diaspora, care au simţit că este şi 
datoria lor să contribuie la cinstirea 
marelui domnitor prin marcarea la 
Lipnic, acest loc cu rezonanţă 
istorică, a momentului de acum 554 
de ani, prin dezvelirea unei troiţe 
închinate lui Ştefan cel Mare şi 
Sfânt, simbolizând Crucea 
Mântuitorului lisus Hristos, creată 
de Victor Septimiu, un artist din 
comuna Boloteşti, Judeţul Vrancea 
(o zonă, de asemenea, cu puternice 
conotaţii istorice). Astfel, Asociaţia
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Română din Ţara Galilor (Regatul 
Unit al Marii Britanii) sub 
conducerea domnului Ştefan Giurcă 
a iniţiat un proiect internaţional de 
comemorare a celor 520 de ani de 
la săvârşirea din viaţă a lui Ştefan 
cel Mare şi Sfânt şi a 554 de ani de 
la confruntarea din dumbrava 
lipniceană, desfăşurat în 
proximitatea monumentului lui 
Ştefan cel Mare din localitate.
Acest proiect s-a derulat între 22 şi 
23 noiembrie 2024 în Lipnic şi pe 
raza Raionului Ocnita de care

aparţine, din Republica Moldova, 
sub denumirea Simbolul demnităţii 
şi independenţei naţionale - Ştefan 
cel Mare şi Sfânt. Desfăşurarea lui a 
constat în dezvelirea şi sfinţirea 
troiţei adusă din România, în 
memoria lui Ştefan cel Mare şi 
Sfânt, amplasată lângă monumentul 
domnitorului de la Lipnic. La 
momentul solemn au participat 
delegaţii din Republica Moldova, 
România şi Ţara Galilor. Din 
delegaţia României a făcut parte şi 
subsemnatul, ca reprezentant al

Bibliotecii Academiei Române, 
instituţie care a dăruit bibliotecii 
locale un număr de 10 monografii, 
24 de publicaţii seriale şi o broşură 
de prezentare a Academiei 
Române, considerate reprezentative 
pentru cultura română, dar şi pentru

informaţionale cultural-ştiinţifice ale 
zonei în vederea creşterii gradului 
de cunoaştere a unor aspecte din 
istoria României, promovarea 
colecţiilor Bibliotecii Academiei 
Române şi a istoriei sale de 157 de 
ani de existenţă neîntreruptă, 
precum şi dezvoltarea relaţiilor 
bilaterale prin cultură, motiv pentru 
care evenimentul de la bibliotecă a 
avut loc sub deviza: „lectura 
uneşte”. Manifestările au fost 
organizate de Secţia Cultură a 
Consiliului Raional Ocniţa şi 
Administraţia Publică Locală a 
Comunei Lipnic (Republica 
Moldova), reprezentaţi de Iurie 
Plopa, preşedinte al Consiliului 
Raional Ocniţa, Angela Crucichevici, 
şef Secţie Cultură a Raionului 
Ocniţa, Eugen Şipcalov şi Ion 
Zaharco, vicepreşedinţi ai 
Consiliului Local Ocniţa, Veaceslav 
Juraveli, primar al Comunei Lipnic, 
în parteneriat cu Asociaţia Română 
din Ţara Galilor. Din delegaţia 
României au mai făcut parte It. col. 
Daniel Florea şi col. dr. Luiza Rotaru 
(care nu a putut participa în mod 
fizic din cauza unei misiuni urgente, 
dar a trimis un mesaj emoţionant 
care a fost citit de organizatori). 
Biblioteca Academiei Române 
(BAR) este una dintre instituţiile
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istoria instituţiei donatoare. Intre 
altele, fondul a cuprins câte 12 
numere din Revista Bibliotecii 
Academiei Române şi respectiv. 
Tezaur, precum şi volumele apărute 
până în prezent din seria intitulată 
Istoria Bibliotecii Academiei 
Române. Aceste publicaţii vor 
întregi colecţiile bibliotecii- gazdă şi 
vor fi incluse într-un circuit itinerant 
prin bibliotecile Raionului Ocniţa, 
pentru o diseminare optimă a 
resurselor documentare nou-intrate 
în comunitatea de pe întreg teritoriul 
raionului respectiv („raionul” 
reprezintă o unitate administrativ 
teritorială aplicată în Republica 
Moldova, echivalentă cu „judeţul” 
din România, iar în acest caz,
Ocniţa include şi Lipnic). Acest dar a 
avut menirea de a contribui la 
dezvoltarea resurselor

păstrătoare a izvoarelor 
informaţionale autentice ale 
trecutului nostru, iar Ştefan cel Mare 
este bine reprezentat în tezaurul 
documentar gestionat în cadrul 
acesteia. în colecţiile de manuscrise 
ale BAR se regăsesc un număr de 
267 din totalul de 550 de acte emise 
de cancelaria lui Ştefan cel Mare 
care s-au păstrat până în prezent, 
fiind organizate şi integrate în două 
fonduri: „documente istorice” şi 
„Peceţi”, în funcţie de 
particularităţile lor, contribuind în 
acest fel la conservarea şi 
prezervarea unui fond valoros de 
documente istorice. La acestea se 
adaugă toată istoriografia referitoare 
la acest subiect, precum şi operele 
literare în care este omagiat marele 
domn al Moldovei.

Dr. Marian-Bogdan Jugănaru
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CÂRTI DE LITERATURĂ JURIDICĂ DIN BIBLIOTECA
între donatorii Bibliotecii Academiei 
Române, mitropolitul losif Naniescu 
ocupă un loc de seamă, atât prin 
numărul impresionant de piese 
oferite prestigioasei instituţii 
bucureştene, căt şi prin varietatea 
lor, aşa cum însuşi ierarhul 
menţiona în testamentul său, 
întocmit la 8 noiembrie 1900. 
Donaţiile, constând în publicaţii, 
cărţi moderne, dar şi în vechi 
tipărituri româneşti şi străine, 
manuscrise şi documente istorice, 
au fost dăruite bibliotecii în mai 
multe tranşe, în 1894,1895, 1900,
1901, iar generosul său gest a fost 
apreciat în studiile de specialitate 
dedicate vieţii şi activităţii ierarhului. 
Cercetările care au avut în vedere 
piesele intrate în patrimoniul 
Academiei s-au axat mai ales pe 
data donaţiei şi pe tipologia 
materialelor, însă analiza poate fi 
extinsă şi asupra imporanţei 
culturale a operelor oferite, 
în cele ce urmează dorim să 
prezentăm câteva tipărituri datând 
de la începutul secolului al XIX- lea, 
redactate în Ţara Românească şi 
Moldova, în română şi greacă şi 
publicate în ţară şi străinătate, piese 
care arată interesul ierarhului (un 
om cu o vastă cultură şi o intensă 
activitate didactică), către literatura 
de factură juridică, bizantină, post- 
bizantină dar şi modernă. într-un 
studiu anterior (publicat în ziarul 
„Tezaur”, decembrie 2024), 
atrăgeam atenţia asupra Ms. rom. 
1468, donat de ierarhul moldovean 
la 1894, care conţinea traducerea 
românească din 1754 a 
nomocanonului grec numit „Vactiria, 
adecă Cârja arhierească”, scris 
la mijlocul secolului al XVII- lea 
de lacob arhimandritul, viitorul 
episcop de loanina, la îndemnul 
patriarhului Parthenie al ll-lea al 
Constantinopolului. 
însă nici codurile de legi 
moderne nu au fost trecute cu 
vederea de losif Naniescu. De 
pildă, la 1894, ierarhul dona 
bibliotecii bucureştene „Politikos 
Codix” (în traducere „Codicele 
civil”), editat în limba greacă, la 
laşi, la tipografia mănăstirii Trei 
Ierarhi, în 1816-1817, în patru 
volume (la BAR, sub cota CRV 
927, pe exemplarul 3 fiind 
aplicată ştampila care atestă că 
provine de la losif Naniescu). 
Lucrarea este valoroasă prin 
conţinut, dar şi prin forma 
grafică, fiind împodobită cu o 
gravură redând portretul 
domnului Scarlat Callimachi 
(1806, 1807-1810, 1812-1819), 
semnat de litograful I. Bero 
Ludovicus Kreukeiy de 
Schwerdtberg şi gravat de 
Blasius Hofel. Cercetările 
întreprinse de regretatul istoric 
ieşean Sorin Iftimi au condus 
spre ideea că portretul a avut 
ca sursă de inspiraţie un tablou 
al lui Eustratie Altini, aflat în 
Palatul Mitropolitan din laşi. Pe 
aceeaşi filă a cărţii se vede si

sigiliul domnului, cu stema 
în centru, însoţită 
marginal de simbolurile 
celor 16 ţinuturi ale ţării. O 
altă frumoasă gravură, tot 
de factură modernă, este 
cea a Justiţiei, 
întruchipată sub forma 
unei femei, cu balanţa în 
mâna dreaptă şi sabia în 
stânga, plasată pe un 
soclu. Prefaţa este 
dedicată de Scarlat 
Callimachi tatălui său.
Alexandru, fost domn al 
Moldovei între 1795-1799, 
din care rezultă că dorinţa 
întocmirii unei astfel de 
opere fusese împărtăşită 
şi de acesta. Scopul 
lucrării era, aşa cum citim 
într-o traducere 
românească ulterioară „să 
fie Moldovei spre bine şi 
folos şi în viitor să nu se 
mai arate nimeni făcând 
nelegiuiri, adică să ducă 
un trai cu rele năravuri şi 
făptuiri”, Scarlat admirând 
faptele înaintaşilor săi din 
familia Callimachi 
„distingăndu-se prin virtuţi şi fapte 
lui Dumnezeu plăcute şi au trăit ca 
buni cetăţeni şi Domni binefăcători”. 
Lucrarea este un cod civil de legi, 
care a fost alcătuit la iniţiativa 
voievodului de mai mulţi jurişti, între 
care un aport deosebit l-a avut 
Christian Flechtenmacher, german, 
de origine din Transilvania, dar şi 
Ananias Cusanos, de origine 
greacă, nomofilax şi profesor la 
Academia Domnească. Opera, a
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cărei primă ediţie în limba română a 
apărut în 1833, la Tipografia Albina, 
a avut la bază vechile pravile 
bizantine, Bazilicalele, Institutele şi 
Digestele lui Justinian, dar şi 
obiceiul pământului şi culegeri de 
legi româneşti anterioare, de pildă a 
lui Andronache Donici din 1814. De 
asemenea a avut influenţe ale 
codurilor civile moderne 
occidentale, a celui francez, dar mai 
ales a celui austriac. Pe parcursul 
mai multor volume, părţi şi capitole.

lucrarea se referă la persoane şi 
bunuri, fiind analizate cu migală, 
aspecte referitoare la legile civile, la 
condiţia persoanelor şi a raporturilor 
dintre ele, la căsătorie, drepturile 
părinţilor şi ale copiilor, tutelă şi 
curatelă, epitropie. Se au în vedere 
şi bunurile private şi publice, 
posesia, proprietatea, moştenirea, 
testamentul, succesiunea, donaţia, 
preemţiunea, contractul, etc. La final 
sunt adăugate anexe, planşe cu 
gradele de rudenie, pe linie 
ascendentă, descendentă, 
colaterală şi un interesant indice de 
materii, cu menţionarea celor mai 
importanţi termeni şi cu trimiterea la 
numărul paragrafului din carte în 
care este specificat, 
în 1814, în timpul celei de-a treia 
domnii a lui Scarlat Callimachi, 
Andronache Donici publica la laşi, 
în Tipografia Mitropoliei, cu 
blagoslovenia mitropolitului 
Veniamin Costachi, în limba 
română, o altă operă juridică, un 
manual, intitulat „Adunare 
cuprinzătoare în scurt din cărţile 
împărăteştilor pravile, spre 
înlesnirea celor ce se îndeletnicesc 
întru învăţătura lor”, al cărui nume 
sugerează chiar sursa de inspiraţie, 
adică legislaţia bizantină.
Exemplarul 8 al acestei importante 
tipărituri (cu cota CRV 849) se află 
în colecţiile Bibliotecii Academiei 
prin bunăvoinţa lui losif Naniescu, 
care a donat-o instituţiei 
bucureştene în 1894. Autorul 
acestui manual, Andronache, era 
nepotul mitropolitului Gavril 
Callimachi, fiind crescut pe lângă 
acesta şi frecventând importante
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şcoli ale vremii, din Moldova şi 
Constantinopol, dobândind 
cunoştinţe juridice şi deţinând 
importante funcţii în stat chiar şi 
după anul 1821.
Prefaţa este dedicată mitropolitului 
Veniamin Costachi, care l-a ajutat la 
tipărire, iar într-o frumoasă 
introducere (predoslovie), se explică 
sursele folosite. Regăsim 
menţionate vechi dispoziţii şi coduri 
bizantine, ale lui Justinian (Digeste, 
Novele) sau ale juristului Constantin 
Armenopoulos, citite cu grijă de 
autor, spre a fi bine înţelese, după 
cum el însuşi mărturisea: „eu 
socotesc că un cuvânt de prisos 
sau nepotrivit latălcuire sau un 
cuvânt de îndoială sau o noimă 
neînţeleasă precum să cade şi 
acoperită cu podoaba cuvintelor, 
poate să aducă prihană pravililor.
Eu, pentru datoria cea către patrie 
şi dragostea cea către ai miei 
patrioţi, am jărtfit ostenealele mele, 
căci a sluji cineva patriei sale şi a 
păzi dreptăţile ei şi a iubi pe patrioţii 
săi iaste una din datoriile cele 
neapărate. Pentru aceasta n-am 
cruţat ostenele întru îndelunga 
cetire şi întru adunare la un loc şi 
alăturarea canoanelor ce privesc tot 
către aceeaşi pricină”. Pe parcursul 
a 42 de capitole, numite titluri, 
împărţite, la rândul lor în sub-titluri, 
autorul se referă, în limbajul vremii, 
cu mulţi termeni greceşti, foarte 
importanţi şi din punct de vedere 
filologic, la: pravile, judecători, 
jeluitori, pârâţi, jalbe, vechil, 
cumpărare, vânzare, zălog, 
dobândă, chezăşie, jurământ, 
martori, protimisis, epitropie, dar şi 
la aspecte referitoare la cununie, 
rudenie, moştenire, cu diată sau 
fără diată, danie, etc. Foarte 
frumoase sunt referirile la definirea 
şi rolul pravilelor: „înţelepciunea 
pravililor iaste o epistimi, adecă 
învăţătură, care învaţă pre om ce 
este dreptatea şi ce este 
strămbătatea [...] Iar puterea pravilii 
iaste spre a porunci cele bune, a 
opri cele rele şi a înfrâna cu 
pedepse pre cei vinovaţi”. Autorul 
indica uneori marginal şi sursa pe 
care a consultat-o, între care 
regăsim cunoscute nomocanoane, 
fiind citată chiar şi „Cârja 
arhierească”, la care ne-am referit 
anterior.
în acelaşi an, 1894, losif Naniescu 
dăruia bibliotecii şi două exemplare 
din ediţia românească a cărţii 
„Legiuirea lui Caragea”, un cod de 
legi redactat în Ţara Românească şi 
publicat în limba română la 
Bucureşti, la Tipografia de la 
Cişmeaua Mavrogheni, în 1818 
(păstrat sub cota CRV 983, 
exemplarul 1 şi 7 având ştampila 
provenienţei, iar în josul foii de titlu 
a exemplarului 1 păstrăndu-se şi 
semnătura autografă a lui losif 
Naniescu, cu un scris frumos şi 
îngrijit), precum şi un exemplar din 
ediţia greacă, apărută la Viena, tot 
în 1818, cu numele „Nomothesia”
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(CRV 1000, exemplar?). Lucrarea, 
redactată în timpul şi la iniţiativa lui 
loan Caragea (1812-1818), 
începută în 1816, alcătuită de 
logofătul Athanasie Hristopoulos şi 
clucerul Ştefan Nestor, cu 
colaborarea celor doi stolnici 
Constantin şi loniţă Bălăceanu, pe 
baza legilor romano- bizantine şi al 
obiceiului ţării, a rămas în vigoare 
din 1818 până în 1865, de când s-a 
aplicat Codul civil al lui Cuza. Ediţia 
greacă redă şi portetul domnului 
loan Caragea, într-o manieră 
similară celui gravat în Codul 
Callimachi. Conţinutul se referă la 
dreptul civil şi penal, la persoane şi 
bunuri, amintind, de-a lungul mai 
multor capitole, aspecte despre 
bărbaţi, femei, copii, vânzare, 
cumpărare, moştenire, împrumut şi 
datorie, zălogire, diată, judecăţi, la 
acestea fiind adăugate şi prevederi 
pentru omor, tâlhărie, furt, etc. 
Folosirea surselor bizantine şi post- 
bizantine în codurile de legi 
moderne se explică prin faptul că 
acestea, la rândul lor, se 
întemeiaseră pe dreptul roman, 
fundamentul dreptului contemporan. 
Alături de nomocanoanele greceşti 
(care, aşa cum arată şi etimologia, 
se caracterizau prin îmbinarea 
dreptului laic cu cel religios, în 
condiţiile în care Imperiul Bizantin 
era un stat oficial creştin) s-au 
folosit, pentru codurile moderne 
româneşti şi surse occidentale, în 
cazurile de faţă, din codurile civile 
francez şi austriac. Aceste cărţi 
donate de losif Naniescu ilustrează, 
pe de o parte, interesul ierarhului 
pentru literatura de factură juridică, 
iar pe de altă parte valoarea 
intelectuală şi ştiinţifică a donaţiei, 
căci lucrările sunt opere de reper 
pentru cercetările de specialitate şi 
valori deopotrivă ale culturii 
naţionale şi universale. Aşadar, 
cercetarea pieselor donate 
Bibliotecii Academiei de losif 
Naniescu este interesantă nu doar 
sub aspect numeric, cantitativ sau 
tipologic, ci şi al importanţei istorice 
a materialelor oferite.

Dr. Oana-Mădălina Popescu
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FILANTROPIA Şl ACTIVITATEA FILANTROPICĂ ÎN GRECIA
ANTICĂ. CONSIDERENTE GENERALE

Unul dintre înţelesurile principale ale 
filantropiei la grecii antici era 
următorul: iubirea divinităţii faţă de 
om. Zeii îşi arătau iubirea lor faţă de 
oameni, oferindu-le toate cele 
trebuincioase traiului (în cadrul 
acestora se regăseau şi 
anotimpurile, luna, stelele, apa, 
focul etc.). Plafon definea filantropia 
ca iubire a divinităţii pentru 
umanitate, menţionând faptul că zeii 
aveau misiunea şi datoria de a 
stabili pacea şi dreptatea între 
oameni, eliberându-i astfel pe 
aceştia de învrăjbire şi de războaie. 
Un alt filosof grec, Plutarh, afirma că 
Dumnezeu nu iubeşte animalele 
aşa cum iubeşte oamenii, în ciuda 
faptului că El a creat universul şi 
toate vieţuitoarele care trăiesc pe 
pământ.
Pe lângă sensul prezentat mai sus, 
filantropia (cuvânt alcătuit din două 
cuvinte: phiios ((piAoq) - 
iubitor, în sensul purtării de 
grijă, ocrotirii, şi anthropos 
(ăvQpconoq) - fiinţă 
umană/om, în sensul de 
umanitate) mai desemna 
totodată şi iubirea omului 
pentru aproapele său şi 
pentru umanitate în 
general. Această iubire 
pentru aproapele 
cuprindea şi actele de 
bunătate, politeţe şi 
generozitate, ele fiind 
considerate proprii unei 
fiinţe civilizate şi educate.
De asemenea, bunăvoinţa 
unui suveran faţă de 
supuşii săi, interesul unei societăţi 
pentru orfani şi bătrâni, pentru 
bolnavi şi străini, mila arătată celor 
ce se aflau în nevoi, precum şi 
ajutorul oferit acestora, erau incluse 
în ideea de filantropie.
Prin urmare, în lumea greacă antică 
filantropia nu era numai un ideal 
literar şi filosofic, ci şi o virtute 
practică, fiind aplicată atât de 
cetăţeanul de rând, cât şi de oraşul- 
stat. Hesiod îl sfătuia pe fratele său 
(identificat în persoana aproapelui) 
să muncească din greu, pentru a nu 
ajunge în situaţia de a se milogi de 
altul. Mai mult, în epoca homerică 
filantropia însemna sprijinul acordat 
cerşetorilor, săracilor şi străinilor. 
Oamenii trebuiau să ofere 
ospitalitate mai ales străinilor şi

celor sărmani. Străinul era îndrăgit 
ca un frate, însă abuzul în ceea ce 
priveşte ospitalitatea şi grija arătată 
a avut întotdeauna urmări 
neplăcute.
Orfanii se bucurau de o grijă aparte, 
situaţia lor fiind privită cu 
compasiune. Platon propune, în 
cadrul cărţii Legi, ca aceştia să fie 
daţi în grija tutorilor publici, 
îndeamnându-i totodată pe aceştia 
să le arate dragoste şi compasiune. 
Hippodamos, în cadrul proiectului 
său referitor la statul binefăcător, 
prevedea ca orfanii ai căror părinţi 
muriseră în luptă, să fie întreţinuţi 
din banii publici. Aristotel menţiona 
faptul că această prevedere era 
deja pusă în aplicare în Atena şi în 
alte cetăţi greceşti (fapt confirmat şi 
de Tucidide în discursul funebru al 
lui Pericle). Tot la Atena exista şi un 
sistem de asistenţă publică pentru

homerică respectul şi stima faţă de 
cei bătrâni nu lipseau niciodată din 
cadrul îndemnurilor textuale. Aşa 
precum am menţionat deja, purtarea 
de grijă a celor aflaţi în vârstă nu 
rămânea doar la nivelul teoretic, ci 
era transpusă în practică prin 
intermediul unor legi şi prin 
adoptarea unor măsuri în vederea 
protejării celor bătrâni şi a uşurării 
ultimilor lor ani din viaţă.
Săracii erau ajutaţi prin diverse 
moduri: iertarea datoriilor lor, 
acordarea de asistenţă celor 
bolnavi, oferirea lucrurilor 
trebuincioase celor care solicitau 
ajutor; astfel se dezvoltau şi instituţii 
de binefacere. Străinii şi călătorii 
săraci primeau adăpost şi hrană în 
camere de oaspeţi publice special 
amenajate pentru ei, camere ce 
purtau numele de xenoxes. Au 
apărut astfel diverse frăţii, al căror

populaţia rurală, în special pentru 
îngrijirea copiilor şi a săracilor. 
Alături de demnitarii politici şi alţi 
funcţionari de stat şi cetăţenii de 
rând practicau filantropia în Grecia 
antică. Demosthene era de părere 
că raporturile dintre cetăţeni trebuie 
să aibă un fundament filantropic, 
duşmanii meritându-şi mânia şi ura 
lor. Prin urmare, învăţăturile 
filosofilor şi ale poeţilor despre etica 
personală şi socială au contribuit la 
modelarea etosului moral al 
societăţii greceşti. Aceste învăţături 
au atras atenţia guvernanţilor şi 
cetăţenilor asupra consecinţelor 
sărăciei, a nedreptăţii sociale, 
precum şi asupra îndatoririlor lor 
faţă de categoriile defavorizate. Se 
considera că dispariţia sărăciei ar fi 
condus la stingerea unor conflicte 
sociale majore, precum şi la 
încetarea definitivă a unor războaie
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cei care nu-şi puteau câştiga singuri 
existenţa din varii motive, ca de 
exemplu: boli, deficienţe fizice etc. 
Astfel că, încă din perioada 
străveche şi până în epoca 
elenistică, cetăţi-stat (Atena, Rodos 
etc.) organizau colecte pentru 
strângerea de alimente, făceau 
provizii pentru mese publice şi 
acordau săracilor alocaţii speciale. 
Şi faţă de cei bătrâni şi neputincioşi 
grecii antici îşi exprimau cinstirea şi 
dragostea printr-o purtare de grijă 
specială. Atenţia acordată nu se 
limita doar la părinţii/rudele aflaţi în 
vârstă, ci se extindea la toate 
persoanele aflate la o vârstă 
înaintată. Demosthene îl lăuda pe 
tânărul care îşi respecta părinţii şi 
pe cei aflaţi în vârstă, iar în opera

î

scop era
satisfacerea nevoilor acestora. Cei 
care făceau partea din aceste frăţii 
purtau numele de xenoi (sau 
„prieteni ai oaspeţilor”). în afară de 
aceste xenoxes, grecii aveau şi 
azile pentru călători numite 
katagogia, care funcţionau pe lângă 
temple sau se aflau în vecinătatea 
acestora şi care serveau ca locuri 
de odihnă sau chiar ca spitale. Mai 
mult, exista şi o organizaţie care 
oferea străinilor şi săracilor 
asistenţă medicală şi ajutor. 
Jurământul lui Hipocrate prevedea 
ca medicul să-şi ofere gratuit 
serviciile, atunci când era vorba de 
o urgenţă. Dacă era în vizită într-un 
oraş, el era obligat să acorde 
îngrijire bolnavilor de acolo.
Medicul statului sau al cetăţii, 
trebuia să oficieze vizite la 
domiciliul oricărui om sărac, care 
apela la ajutorul său, desigur, fără 
să pretindă vreun onorariu pentru 
aceasta. Hipocrate sublinia faptul 
că motivaţia unui doctor, în ceea ce 
priveşte prestarea serviciilor, 
trebuia să fie dragostea faţă de 
oameni. Adevărata filantropie, în 
cazul medicului, căpăta astfel 
atributul de imbold, menit de a-l 
determina pe doctor să iubească 
arta de a vindeca. între doctorii 
care practicau filantropia se 
numărau si cei care vizitau

civile.
în concluzie, filantropia grecească 
avea la bază, în cea mai mare 
parte, scopuri utilitare şi consideraţii 
politice, dar avea şi o bază 
religioasă şi morală pentru 
ajutorarea săracilor. Această bază 
îşi avea originea în manifestarea 
bunăvoinţei unor divinităţi precum 
Zeus, Atena etc., sau semizei 
precum Prometeu, Heracle etc., faţă 
de omenire. De-a lungul întregii 
istorii a Greciei antice filantropia a 
fost caracterizată ca o virtute 
filosofică şi practică a elenilor.

Răzvan-Andrei Sorescu
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